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MAGAZIN 
Halak és halászok 
Korunkat a természettudo-

mányokra alapított szocia-
lista átalakulás korának 

lehet mondani. A természettudo-
mányos vizsgálódások s az ered-
mények a gyakorlati életnek 
minden ágában sokrétű felhasz-
nálósra kerülnek. A természet-
nek és a társadalomnak a foko-
zatos alakulása és átalakulása az 
a hatalmas rugó, amely a mai 
élet gépezetét hajtja, s amely a 
további átalakuláshoz az erót 
megadja. Ez az erő jelöli ki az 
utat, az eszközöket, az idót s a 
módozatoknak minden lehető s a 
haladás szolgálatába állítható 
formáját. Ez az erő és az ezt 
termelő eszközök azok, amelyek 
alakítanak. formálnak, változtat-
nak és cserélnek mindent, ami a 
mai világba nem való. Ezeknek 
az útja biztos, ereje kifogyhatat-
lan, hatalmas és legyőzhetetlen. 

Az elképzelés, a fatális meg-
nyugvás, a belenyugvás, a rejtett 
erők megismerhetetlen és ellen-
őrizhetetlen munkájára támasz-
kodó miszticizmus helyét a gon-
dolkodó, a dolgok lényegét látni 
akaró é6 látni tudó ész foglalta 
el. A ködfátyolba burkolt képze-
let helyett valljuk és hirdetjük, 
hogy a világ megismerhető egé-
szében és részleteiben, útjában 
és fejlődésében. Hogy megismer-
hető, és hogy valóban meg is 
tudjuk ismerni, bizonyítják a 
szervek, a működések, a szöve-
tek, a sejtek, a molekulák, az 
atomok, a pozitronok és a neut-
ronok. Bizonyítják az egymás 
után előkerülő elemi részecskék, 
bizonyítja az a hatalmas, szinte 
felmérhetetlen anyag, amelyben 
a föld rétegeiben egymásra sora-
kozó élőlények nagy változatos-
ságban pontosan körülhatárolha-
tó az az út, amelyet megtett a 
nagy természet ura és paran-
csolója, az ezerarcú, a kereső, 
a kutató és nap nap után újat 
alkotó ember. 

Néhány esztendővel ezelőtt a 
Magyar Tudományos Akadémia 
gondoskodásából két hetet Lilla-
füreden töltöttem, a Szinva pa-
tak partján. Ahogy néztem a 
Hámori-tavat és a sziklafal szé-

v lén rohanó Szinva patakot, több-
ször elgondolkoztam azon, vajon 
mi taníthatta meg az embert ar-
ra, hogy a vízben halat keressen, 
s a halból magának táplálékot 
készítsen. A gondolatsorozat vé-
gén, amely elmémben végigvi-
harzott, az volt a végső, hogy az 
állatok voltak a tanítómesterek, 
és ezek közül is azok, amelyek 
ellenségei a halaknak. Talán va-
lahogy úgy lehetett, hogy egy-
szer, amikor az ősember űzte a 
vadat, amely menekült előle, 
megállt a viz partján, belepillan-
tott az ezüsttükörbe, és látta, 
hogy villámgyorsan, a vízzel 
mintegy játszadozva suhannak 
odébb a kisebb-nagyobb testű 
fényes pénzű állatok, amelyek a 
halászbárkának a mintáját is 
mutatva, bújnak el a nádak kö-
zé, vagy merülnek hirtelen bele 
a hínárba. És ekkor megjelent a 
parton a fő ellenség, a vidra. 
Megállt, mereven nézett a víz-
be. Várt-várt, majd a víz szélé-
be ugrott, és gyorsan kikapott 
egy halat. És az ember nézte és 
nézte sokáig, mint ahogy szokta 
ezt mindenki, aki a hegyek tá-
jékán látta meg a napot, aki so-
kat járta a hegyet, aki úgy meg 
tud állni és úgy el tud nézni va-
lamit, mintha az idő állna, mint-
ha csak neki állna, mintha min-
den érte s az ő számára állna. 
Ekkor jött a halászó sas, lassan 
csendesen keringett a víz felett, 
aztán lefelé szállt, ú j r a körözött, 
majd hirtelen lecsapott, és csőré-
ben egy hallal elhagyta a par-
t o t . . . És a vadászból halász lett. 
Keze nyomán eszközök születtek, 
s az eszközök lassan, fokozatosan 
rendszeres termeléshez vezet-
t e k . . . 

De most lépjünk a történelem 
országútjára, s néhány állomá-
son keresztül álljunk a honfog-
laló magyarok közé, akik itt, a 
Duna közén maguknak és min-
den eljövendő magyaroknak ha-
zát, hajlékot, kenyeret és jövőt 
szereztek. A magyarok, mint Bé-

la király névtelen jegyzője ír ja: 
látva a halaknak és minden vad-
állatoknak a bőségét (videntes 
abundantisam piscium et omnlum 
bestiarum) megszerették a két 
folyó közét, s mint mesterei a 
vadászatnak és a halászatnak, 
egész hosszában, kisebb-nagyobb 
telepekkel rakták meg a szőke 
Tisza partját, természetesen azt a 
szakaszt is, amit ma szegedinek 
mondunk. Írásos adataink van-
nak arra vonatkozólag, hogy 
Szeged halászata már a XI. szá-
zadban erősen virágzott, hogy a 
Tisza közvetlen közelében nagy 
halastavak terültek el, amelyeket 
élőtartóknak (vivarium) nevez-
tek el. Ilyen volt a Sulymos-tó 
és a Sándor-tó, amelyek a Tisza 
szabályozása előtt megvoltak, s 
mint halforrások, igen fontos sze-
repet játszottak. A dömösi pré-
postság 1138-ban kelt alapító le-
veléből tudjuk, hogy Szeged mel-
lett volt egy Citei vagy Etei ne-
vezetű halastó, amely zárható és 
nyitható zsilippel volt ellátva. 

A mai tápéi réten volt egy 
nagy halastó, a Vár-tó, amelyet 
IV. Béla király Szegednek ado-
mányozott. Ezekben az időkben 
Szegeden sok volt a hal, mert 
mint halásznyelven mondani 
szokták, sok volt a víz, és sok 
volt a halász. Adataink vannak, 
ha nem is teljesen megbízhatók, 
arra vonatkozólag, hogy Nagy 
Lajos korában Szegeden 4 ezer 
volt a halászok száma. Általá-
ban azt lehet mondani, hogy sok 
volt akkor a Tiszában Szegeden 
a hal, és jó volt az ára. Mátyás 
király felesége, Beatrix, 25 da-
rab besózott vizáért 105 aranyat 
fizetett. A nagy halbőségnek az 
volt az oka, hogy a Tisza na-
gyon sokszor kiöntött. Ilyenkor 
igen nagy területek maradtak 
tartósan víz alatt. Ezekre az álló 
vízterületekre kivándoroltak a 
halak. Itt egyrészt igen jól éltek, 
mert a földeken bőséges táplá-
lékhoz jutottak, másrészt pedig a 
nagy kiterjedésű langyos állóvi-
zek az ivásra is igen alkalmasak 
voltak. Elmondhatjuk, hogy Sze-
ged halászata virult egészen a 
török időkig, ekkor azonban nagy 
visszaesést mutatott. A törökök 
ugyanis nagyon szerették a ha-
lat, és mindent elkövettek, hogy 
minél több halhoz jussanak hoz-
zá. 

A törökök kivonulása után az 
állapotok lényegesen javultak. A 
halállomány rohamosan szaporo-
dott úgy, hogy a szegedi halá-
szok lassan kezdtek újra erőre 
kapni, s munkájuk nyomán a 
szükséges anyagi alapokhoz és a 
kellő támogatáshoz kezdtek hoz-
zájutni. De hát kellett is a hal. 
mert több irányban és nagy volt 
az adó. Már Zsigmond király 
1397-ben elrendelte, hogy a Ti-
szában fogott halaknak az egy-
harmadát, a mocsarakban fogott 
halaknak pedig a felét kell a 
királyi kamarának küldeni. Ez a 
törvény a későbbiek során is 
megmaradt úgy, hogy szinte év-
ről évre jöttek az újabb rendel-
kezések, amelyek részletesen fel-
sorolták, hogy hány fogast, hány 
posárt, hány öreg halat, hány kö-
zép posárt, s hány pár karmazsin 
csizmát kell beküldeni a pozso-
nyi kamarának. — De hát ez ab-
ban az időben ment is elég köny-
nyen, mert a Tisza a XVII. szá-
zadban eldorádója volt a halak-
nak. Brown Eduárd angol orvos 
„Számadás néhány magyarországi 
útról" (Account of several travels 
in Hungaria etc), Londonban 
1673-ban megjelent munkájában 
— 16«9-ben és 1670-ben hazánk-
ban megtettt útjáról a következő-
ket írja: „Mivel az országnak 
több folyója van, mint bármely 
másnak, ezért itt a halak is na-
gyobb bőségben fordulnak elő. A 
Tisza folyó e tekintetben legelső 
egész Európában, vagy ha szabad 
kimondanom, az egész világon, 
azért a lakosok azt mondják, 
hogy a Tiszában -csak hal és víz 
van.«" A Tisza halbősége külön-
ben Brown előtt is európai hírű 
volt. 

A XVIII. századtól kezdődően 
lassan megváltozott az idők Já-
rása. Megváltozott a Tisza járá-

sa Is, és ezzel együtt a halbőség. 
A szinte egész Alföldet a maga 
vízterének követelő Tisza korlá-
tok közé került. A víz folyása 
meggyorsult, a tavak kiapadoz-
tak, vagy az élővízzel való kap-
csolatuk megszakadt, s így a hal-
állomány lassan, de biztosan fo-
gyott, és csak fogyott. 

A XVIII. század elejétől kezd-
ve a halbőséget csak egy-egy 
áradás hozta vissza. 1704-ben, 
amikor Rákóczi vivta Szeged vá-
rát, annyi hal volt a Tiszában, 
hogy alig lehetett vizet meríteni 
anélkül, hogy valaki halat is ne 
merített volna vele. 1816—1829-
ig az árvizek még halbőséget hoz-
tak, azonban 1831-ben kezdődött 
a nagy szárazság amely a halak-
ra s a szegedi halászokra kataszt-
rófát jelentett. Ugyanis, mint Da-
nicska József írja „a halastavak 
sorban kiszáradtak, s halasme-
dencékben barmok legeltek. 
Olyan szegénység ütött tanyát a 
halászok között, hogy nagyrészük 
megvált a mesterségtől, s föld-
művelésre adt a magát, csikósok-
nak, bojtároknak, béreseknek 
stb. állottak be. A halászok csó-
nakjai, bárkái a folyó partján 
száradtak szét, tüzelő anyagul 
használták fel, vagy sertés ólakat 
készítettek belőlük". A nagy szá-
razságra 1843-ban megjött az ár-
víz, amikor Ismét több volt a 
hal. Utána újra fogyatkozás, 
majd 1860-ban újra jött az árvíz, 
s vele a halbőség majd a szára-
zabb évek, amelyekben ismét 
megfogytak a halak. 1879-ben jött 
a „nagy árvz". 8500 katasztrális 
holdat borított el a víz, s ekkor 
volt az utolsó halbőség Szegeden. 
A szegedi halászok hálóval zár-
ták el a töltésen azt a részt, ahol 
áttört a Tisza, s az elő-Tiszában 
visszaigyekvő halaknak szinte 
mérhetetlen tömege került há-
lójukba. 

Azóta megfogyott a halállo-
mány. Mivel a meder a parti 
birtokosoké volt, ezek igyekez-
tek a maguk szakaszát mennél 
jobban kiaknázni. A szabályozás 
tovább tartott, a kubikgödrökbe 
került halivadék elpusztult, és 
elpusztul ma is, s így nem lehet 
csodálkozni, hogy fogynak a ha-
lak. Bízom benne, hogy a Ma-
gyar Népköztársaság ezen a té-
ren is meg fogja tenni a szüksé-
ges intézkedéseket, hogy a tiszai 
halászat, amely népgazdaságunk-
nak egyik nagyon fontos ténye-
zője, továbbra is hathatósan szol-
gálja a dolgozó magyar nép ér-
dekeit. 

A halászatról beszéltem, és 
hallgattam a hidakról, s hallgat-
tam a Tisza halairól. Pedig úgy 
hiszem, hogy vannak Szegeden 
többen, akiket az is érdekelne, 
hogy milyen halak éltek és él-
nek ma is a Tiszában. Reisinger 
1830-ban megjelent munkájában 
12 halfajt említ a Tiszából, de 
leírásaiból feltételezhető, hogy 
ugyanakkor még más 16 fa j hal 
is előfordult a folyóban. Kriesch 
János 26 fa j i említ, Hermán Ottó 
34-et, Kolozsvári 36-ot. Ha ezek-
hez hozzávesszük a törpe har-
csát, a naphalat és a tükörpon-
tyot, akkor azt mondhatjuk, hogy 
a Tiszában ma 39 fa j hal él. Is-
mertebb a harcsa, a ponty, a csu-
ka, a márna, a fogas, a süllő, a 
barátkóc, a dévérkeszeg, a kecse-
ge, az angolna és a viza. 

Ma a Tisza hátán kevesebb a 
halászbárka, mert az ember ter-
més zetformáló esze és munkával 
nevelt keze magas partok közé 
rakta a féktelen vizet. A füzes 
parti homokdombocskákról eltűn-
tek a halászkunyhók, s a gyönyö-
rű halászdalok végleg elhallgat-
tak. Az élet megy előre, viszi az 
ember, és viszik a termelőeszkö-
zök, amelyek jelzik az utat, és 
meghatározzák a termelést. A ta-
vak, nádasok, tocsogók, semlyé-
kck, mocsarak helyén a nyári 
napsütésben dús kalászokat rin-
gat a szél, a Tisza-partján s a 
város peremén hatalmas méretű 
gyárakban, üzemekben, laborató-
riumokbán, tantermekben és ku-
tatóintézetekben épül a jövő. In-
dul a tavasz, és útban a nyár. 
Nemsokára a mezőkön ekekapák 
kúsznak a mindennapi kenyeret 
ígérgető dús növényzet tövén, 
zúgnak a gépek, munkával, ve-
rejtékkel és lelkesedéssel épül a 
béke útja s a szabad és függet-
len szocialista jövő. 

DR. ÁBRAHÁM AMBRUS 

A lépcsőházak is 
beszélnek ? 
Csak kívülről olyan nyo-

masztóan egyformák a la-
kótelepi lakóházak, a kü-

lönbség már a kapunyitáskor 
szembetűnő. 

A lépcsőházak is beszélnek? 
Hát hogyne! A házfelügyelő-

ről, a gondnokról és a takarító-
ról vallanak. De a lakókról is! 

De ennek alapján nem lehet 
különbséget tenni az állami bér-
ház. meg a szövetkezeti házak 
között. 

Sötét szavakkal emlegetik 
Szegeden azt az időt, amikor 
hosszú évekig alig-alig épült ú j 
ház. Aztán megszülettek, ter-
jeszkedtek a lakótelepek, sok-
sok család jutott új lakáshoz A 
60-as évek elején csak úgy kü-
lönböztettük : némelyik ingyen 
kap kulcsot hozzá, másnak meg 
le kell fizetnie a „beugrót". Alig 
tudatosodott, hogy az egyik lak-
bért fizet, a másik meg törleszti 
a saját lakásához kapott köl-
csönt, s hogy ezt nemcsak meg-
különböztetésül hívják szövetke-
zetinek. Az ú j lakásügyi jogsza-
bályok nemcsak a formákon vál-
toztattak: megszűnt az ingyenes-
ség, s a szövetkezeti is tanácsi 
értékesítésű lett, s hogy ki me-
lyiket kapja, az az egy főre jutó 
jövedelem szerint ítéltetik meg. 

Érzik-e a szövetkezeti házak 
lakói, hogy tulajdonosok? Óv-
ják, vigyá'zók-e úgy, mintha 
kertes házban tudnák maguké-
nak a saját fedelüket? Egyálta-
lán nem mindegy a válasz, hi-
szen az ötödik ötéves terv végé-
re már 200 ezer szövetkezeti la-
kás lesz az országban, hatalmas 
vagyon ez, az államnak se kö-
zömbös, mi történik vele. Ezért 
is végeztetett az Építésgazdasági 
és Szervezési Intézetben egy rep-
rezentatív szociológiai felmérest 
az ÉVM és a SZÖVOSZ, hiszen 
az általánosítható tanulságok a 
jövőben is fontosak. 

Szegeden 24 lakásfenntartó szö-
vetkezet van, 4492 taggal (vagy-
is ennyi a lakások száma), ha-
marosan az átadásra kerülő ta-
báni lakások emelik 75-tel a szá-
mot. Az alapvető gondok Szege-
den is az országosat formáz-
zák: szétszórtan, s csak nagyon 
kevés helyen vannak egy tömb-
ben a szövetkezeti házak. Mert 
az ugyan tervben meghatározott 
tény, milyep legyen az állami és 
szövetkezeti lakások aránya, de 
az átadás sorrendjét sokszor 
valami objektív nehézség szo-
rítja: szanálások, belvízveszély 
miatti kiköltöztetés, szóval adott 
nehézségek miatt igyekeznek ide 
is. meg oda is juttatni a felépült 
lakásokból. De ma már lehető-
leg egymás közelében levő há-
zakat adnak a szövetkezeteknek, 
mert a közös igazgatás egysze-
rűbb, s a javítások-tatarozások 
gondja is megoldhatóbb olcsób-
ban, ha nagyobb létszámúak a 
szövetkezetek. Ezért is egyesül-
tek az utóbbi években a tarjánl 
és az odesszai közösségek közül 
néhányan, mert nemcsak a de-
mokratikus irányítás miatt opti-
málisabb egy nagyobb egység, 
de gazdaságos működtetése is 
így valósítható meg. S most nem-
csak arról van szó, hogy a gond-
nokság meg az adminisztratív 
dolgozók munkaideje lenne job-
ban kihasználva, következésképp 
olcsóbb a vezetés, hanem a még 
nagyobb gond: az érdekvédelem 
és a karbantartás is jobb. illetve 
olcsóbb közösen végeztetve. 

Szegeden a legkisebb szövet-
kezet 23 lakásos, a IegnagyobD, 
egy tarjáni, 824 lakást foglal ma-
gába. Gazdálkodásukat a 14/'72-es 
rendelet szabályozza. Közös költ-
ségekre éves tervük van, fel-
újításra szintén rendszeresen fi-
zetnek a lakók — a mindenkori 
kedvezményes lakásár fél száza-
lékát évente —. ebből az össze-
gyűjtött összegből napi kiadasok 
nem fedezhetők. Nemcsak mert 
a rendelet ezt mondja, de mert 
az is tény, hogy a tatarozás ki-
fizetéséhez nagyon is csekélyke 
ez az összeg. Ha nagyobb mun-
kák szükségesek, kiderül, a lakók 
egy részének fogalma sincs, hogy 
a felújítási alap milyen kevés. 
A jelek szerint sokan érzik ma-
gukat bérlőnek saját lakásukban, 
mert a tagoknak fele sem haj-
landó erre a célra nagyobb ösz-
szeget befizetni, pedig nem min-
den házban jutnak külön jöve-

delemhez a nélkülözhető (vagy 
sokszor nagyonis fontos) I közös 
helyiségek bérbeadásával, vagy 
a közösen is elvégezhető taka-
rítással se próbálják a költsége-
ket csökkenteni. 

A közös érdekvédelem nagy 
erő, de a mégoly tevékeny veze-
tőnek is elég hosszú utat kell 
bejárnia, amire a garanciális, 
vagy rejtett hibák végül is a 
kijavító munkás keze ügyébeke-
rülnek. Jelenti a tag a szövetke-
zetnek, megy a papír tovább a 
beruházónak, az építőnek, s ha 
antennáról van szó, még tovább 
a Gelkának. Még ha senki nem 
akarja visszapasszolni, akkor is 
napok-hetek múlnak a levelezés 
alatt. A szövetkezetek csak tud-
ják, melyik szerelőiparban „szűk 
a keresztmetszet", vagy gyenge 
a szakértelem! Szentesi anten-
nát például Győrben csináltatott 
házaira a tarjáni 5. sz. közösség, 
de rátetette még a második mű-
sor, meg a jugoszláviai adók an-
tennáit is. Szegeden ezt nero 
tudták megrendelni. . . 

Az üzemeltetés, a felújítás ol-
csóbb, mióta közös karbantartó 
társulás van, ennek 14 szövetke-
zet a tagja. (A nagy szövetkeze-
tek maguk alkalmaznak javí-
tó-szerelőket.) Mintha most jön-
ne meg az ázsiója ennek a cég-
nek: 1976-ban annyi munkája 
volt (főleg lakások belső kar-
bantartását értve), mint 1971' 
óta összesen. A tagok számára 
csaknem önköltségi áron, rész-
letfizetési könnyítéssel dolgoz-
nak. Számolni se kell, mekkora 
jelentősége van ennek, mikor 
elérkezik a nagy tatarozások ide-
je de nem kisebb jelentőségű, 
hogy a lakások, épületek terv-
szerű karbantartása, állagőrzé-
se nem halasztódik, a kisebb ja-
vításokat gyorsan, Időben elvég-
zik. 

Nem kis dolog az életmód át-
alakulása sem, amelyre néhány 
közösség törekszik. Az ideális az 
lenne, ha a tagok nem a beköl-
tözés napjaiban ismernék meg 
egymást, s noha ma már lega-
lább egy évvel a beköltözés előtt 
alakulhat meg a szövetkezet, csak 
elvileg vehetnek részt tevéke-
nyen a ház alakításában. A nagy-
üzemi technológia, meg a iogi 
problémák aligha teszik lehe-
tővé, hogy dolgozzanak közös 
házukon, pedig olcsóbb is le-
hetne ezáltal lakásuk. Arra per-
sze van lehetőség, hogy a közős 
helyiségek berendezésében meg-
egyezzenek, egyet-mást megcsi-
náltassanak. Némelyik társulás 
klubot, sporthelyiséget alakit kl. 
másutt mosószalon van, közös 
automata mosógéppel — ez utób-
bi azért is hasznos, mert a te-
nyérnyi fürdőszobákban nehe-
zen férnek el a gépek. A bar-
kácsműhely felszerelése Is közö-
sen alakulhat, gyarapodhat A 
városi emberek nem kis része 
nagyon is elkülönülve éli életét 
— a közösségi életforma kíalaki-
tásában sokat tesznek, s még te-
hetnek többet is a lakóközössé-
gek. 

A nagyobb létszámú szövetke-
zeteké a jövő — az egyesüléseket 
előkészítendő készül az ú j „alap-
törvény" is, amely a demokrati-
kus ügyintézés, kormányzás sze-
repét a küldöttgyűlésre bízza 
majd. Érdekes, milyen nehéz a 
tagokkal megértetni, hogy érde-
mes szövetkezeteknek egyesülni, 
egyszerűbb, olcsóbb a gazdálko-
dás együtt, s a nagy létszámúak-
nái (s épületenként oszlik meg 
az üzemeltetési költség —, nem 
egymás kárára élnek tehát, sőt 
sokkal olcsóbban. A közelmúlt-
ban Újszegeden három egyesült, 
de két másik szövetkezet csatla-
kozását hiába várták . . . 

A lépcsőházak igenis beszél-
nek. Nemcsak azt mondják el, 
hogy ugyanazzal a műanyaggal 
fedett lépcső néhol szürke a 
portól-takarítatlanságtól, kevés 
házban díszlik még virág a lép-
csőfordulókban, nem mindenütt 
látja a vendég Is: otthonoknak 
érzik a házat az itt lakók. A 
szövetkezeti közösség különben 
nem bőkezű munkaadó: éppen 
ezekben a házakban a legala-
csonyabb a házfelügyelői bér. 
Menekülnének Is tőlük — de ad-
dig is a ház állapota látja kárát 
a garasoskodásnak. 

SZŐKE MÁRIA 


